



# ДЛЯ ЧЕГО НАМ ЗОНТ?

Марьяна Вовк

**K**огда начинается дождь, мы прячемся под зонтики. Но зонты, оказывается, когда-то были придуманы для укрытия вовсе не от дождя, а от солнца!

## В тенёчке

Когда и где появился первый в мире зонтик – неизвестно. Но данные свидетельствуют, что уже в IV веке до нашей эры с зонтиками щеголяли в Древнем Китае, а оттуда мода перебралась и в древнюю Японию.

Независимо от Китая зонтики также были придуманы в Древнем Египте, Древней Греции, Риме, Ниневии и других странах, где бывает очень жарко и солнечно. Вот почему в каждой стране значение слова «зонт» связано с защитой от солнца.

Даже наш русский «зонтик» происходит от голландского слова «зондек», что значит «защита от солнца». А древние римляне зонт называли «умбрелла», что буквально означало «тенёчек».



## Невероятно красиво

Конечно, древние зонтики были не такими удобными, как современные, которые умеют складываться и легко убираются в сумки. Древние зонты делались большими и весили немало – более двух килограммов. Но зато они были невероятно красивыми и эффектными.

Их делали из золота, слоновой кости, шёлка, перьев, драгоценных пород дерева. В Китае нередко использовали масляную бумагу для зонтов, и она расписывалась яркими неповторимыми рисунками.

Естественно, что создание прекрасных зонтов было настоящим искусством и долгим, сложным делом. А потому стоили они чрезвычайно дорого, передавались по наследству как драгоценность и предназначались не для всех.

## Знатное дело

Действительно, в древности зонтики являлись привилегией знати и царей-королей. Простым людям категорически запрещалось пользоваться зонтами и укрываться под ними от солнца.

Зонты даже вошли в королевские титулы! Например, у царя Бирмы был титул Владыка Большого Зонта, а в Таиланде король гордо именовался Царь Белого Слона, Владыка Двадцати Четырёх Зонтов.

Высокое положение подчёркивалось ещё тем, что сами знатные люди зонты не носили – за них это делали рабы или слуги. На древнеегипетских фресках, например, имеются изображения фараонов и богов в тени зонтов, которые держат рабы. А в Древней Греции полноправные граждане заставляли метэков (бесправных приезжих из других регионов) в знак унижения носить за собой зонты.





## Парасоль и параплюи

В Европу зонты тоже сначала попали как защита от солнца. Случилось это где-то в XII веке. Их стали называть «парасоль», что значит «против солнца».

Однако в Европе, в отличие от Египта или Греции, дожди – частое явление. И в качестве защиты от дождя зонтик тут был нужнее. Первый подобный зонт, укрывавший от льющейся с неба воды, появился в 1637 году у французского короля Людовика XIII. Королевский зонт был сделан из промасленной ткани и назывался «параплюи» – «против дождя». Прочим французам целых сто лет данное слово казалось очень смешным, потому что в их представлении зонт – это защита от солнца.

## Удобно и практично

Но постепенно зонты как укрытие от дождя становились всё более привычным делом. Отцом современного зонтика стал англичанин Джонас Хануэй, придумавший знакомую нам конструкцию в 60-х годах XVIII века.

А в 1830 году уже возникла мода на большие чёрные зонты. Их стали носить и мужчины, и женщины. Зонтики также использовались в качестве красивых тросточек, на которые опирались при ходьбе. Вспомните Шерлока Холмса или Мэри Поппинс!

Ну, а в наши дни удобные зонтики – очень нужная вещь, которая помогает оставаться сухими даже под самым сильным ливнем.

